

31省份婚姻数据公布:

## 谁最高? 谁最低?

国家统计局近期出版的《中国统计年鉴2025》，公布了2024年全国31个省份婚姻登记情况。

数据显示，2024年全年全国结婚登记610.56万对，为多年来的历史新低。结婚登记数据包括初婚人数与再婚人数，其中，2024年初婚人数为917.23万人，同样为近年来的历史新低，这一数据首次跌破1000万人大关。

婚姻不只是家之大事，也是国之大事。近年来，中国大力提倡适龄婚育，以应对持续走低的人口出生率与老龄化加剧的挑战。不少地方已将鼓励婚育视为“一号工程”，出台了一系列刺激婚育的“组合拳”。

这一背景之下，哪些省份结婚人数多？结婚人数排名靠前的省份是哪些？

### 13省份超过20万对， 广东最高

《中国统计年鉴2025》公布了历年来的婚姻登记数据，2024年全国结婚登记为610.56万对，为统计数据公布年份中的最低，结婚登记最高的年份是2013年，为1346.93万对。

值得注意的是，结婚登记的单位是“万对”，而初婚人数与再婚人数的单位均为“万人”，这是因为结婚登记的当事人，有可能双方都是初婚，也有可能双方都是再婚，还有可能是一方初婚、另一方再婚。初婚人数是婚姻登记数据中最值得关注的数据，因为初婚人数与出生人口的关系更为紧密。2024年全国初婚人数为917.23万人，再婚人数为303.88万人，初婚人数占结婚总人数的75%左右，再婚人数占结婚总人数的约25%。

地区	结婚登记 (万对)	初婚 (万人)	再婚 (万人)
广东	51.19	83.19	19.19
河南	47.13	72.58	21.68
四川	39.44	56.55	22.33
江苏	35.61	58.93	12.29
山东	35.30	50.42	20.19
安徽	28.44	43.47	13.42
河北	27.94	43.20	12.29
云南	26.24	40.42	12.06
贵州	26.12	39.97	12.28
浙江	23.81	37.20	10.43
湖南	23.26	33.93	12.58
湖北	23.02	35.08	10.96
广西	20.82	32.38	9.26
新疆	18.12	23.45	12.78
江西	18.01	28.52	7.50
陕西	16.84	24.67	9.02
山西	16.00	25.57	6.44
福建	15.16	23.16	7.15
辽宁	14.95	18.80	11.10
重庆	14.68	19.86	9.49
黑龙江	13.13	14.05	12.21
甘肃	13.02	21.73	4.31
北京	11.45	14.82	8.08
内蒙古	10.29	13.39	7.20
吉林	10.21	14.67	5.75
上海	9.02	12.80	5.24
天津	6.04	9.72	2.37
海南	4.68	7.49	1.87
宁夏	3.98	6.14	1.82
青海	3.89	6.14	1.65
西藏	2.76	4.97	0.56

《中国统计年鉴2025》显示，2024年中国结婚登记总人数最多的省份是广东，为51.19万对，也是2024年全国唯一结婚登记超过50万对的省份，且已连续三年位居全国第一。其中，2024年广东初婚人数为83.19万人，再婚人数为19.19万人。

广东不仅结婚人数排第一，出生人口同样排第一。《中国统计年鉴2025》显示，广东2024年出生人口比上一年增加了10万人，达113万人，这也是广东连续7年成为第一生育大省，连续五年成为唯一出生人口超100万人的省份。

广东省体改研究会执行会长彭澎表示，广东常住人口总量位居全国第一，省外流入人口总量非常大，流入的人口结构比较年轻，处于婚育年龄的比例较高，这是广东结婚人数多的重要因素。此外，广东的传统生育文化也对结婚有重要影响。

广东之后，中部地区的人口大省河南2024年结婚登记人数为47.13万对，位居第二。四川、江苏、山东三个大省2024年结婚登记人数均超过35万对，分别为39.44万对、35.61万对、35.30万对。排名第6位到第13位的省份为安徽、河北、云南、贵州、浙江、湖南、湖北、广西，这些省份2024年婚姻登记人数均超过20万对。

《中国统计年鉴2025》显示，2024年结婚登记人数不足10万

对的省份为上海、天津、海南、宁夏、青海、西藏，分别为9.02万对、6.04万对、4.68万对、3.98万对、3.89万对、2.76万对。

### 年轻人婚育意愿为何偏低?

2025年7月20日，民政部发布的《2025年2季度民政统计数据》显示，2025年上半年结婚登记353.9万对，同比增加10.9万对，结束了连续多年下滑的势头。

有观点认为，2025年上半年结婚人数同比增长，主要是因为5月开始简化了婚姻登记手续，以及“5·20”“5·21”这类登记的“良辰吉日”所致，长期来看，适婚年龄人口减少、初婚年龄不断推迟等现象依然存在。

《中国统计年鉴》的数据显示，过去十年间，中国的结婚登记对数和初婚人数均呈下降趋势。从结婚登记对数来看，过去十年最高的年份是2015年，当年结婚登记为1224.71万对，初婚人数最高的年份同样是2015年，达2108.97万人；结婚登记对数自2019年开始跌破千万大关，而初婚人数在2024年跌破千万大关。

中国结婚登记对数为何连年下降？

首要原因是适婚年龄人口的数量下降。第七次全国人口普查(下称“七人普”)数据显示，中国“80后”“90后”“00后”人口分别为2.15亿、1.78亿、1.55亿。以育龄女性数量为例，根据七人普数据推算，2025年中国15岁-49岁女性数量比2020年减少1600余万人，其中，2025年20岁-39岁女性数量比



2020年减少1400多万人。

其次，初婚年龄推迟也是重要原因。《2024年民政事业发展统计公报》显示，2024年结婚人口中，25岁-29岁年龄段结婚人数最多，为428.8万人，占比达到了35.1%。自2013年开始，连续12年成为占比最高的年龄段。

此外，适婚人口性别比例失衡、部分地区高昂的结婚成本以及婚姻观念的变化等，均被视为结婚人数下降的原因。

中国科学院心理研究所与社会科学文献出版社此前联合发布《心理健康蓝皮书：中国国民心理健康发展报告(2023-2024)》，其中《2024年成年人与在校大学生婚育观调查报告》(下称《婚育观调查报告》)显示，年轻人婚育意愿普遍较低。有51.8%的在校大学生认为婚姻不重要，有59.4%的在校大学生认为拥有子女不重要。该调查覆盖了全国31个省、自治区、直辖市的55781名大学生和7355名普通成年人。

《婚育观调查报告》指出，“成年人尤其是大学生面临巨大的经济压力，考虑到结婚需要承担的费用，如购房、婚礼等，以及生育和养育孩子的高昂成本，因而对结婚、生育产生恐惧和担忧。”《婚育观调查报告》建议，应当为婚育女性提供更多的社会经济支持，为适婚人群提供更有针对性的保障和福利。

### “十五五”：倡导积极婚育观

10月28日公布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(下称《十五五建议》)提出：“促进人口高质量发展。健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系。倡导积极婚育观，优化生育支持政策和激励措施，发挥育儿补贴和个人所得税抵扣政

策作用，有效降低家庭生育养育教育成本。”

婚育观直接影响结婚率，而结婚率与出生人口紧密相关，因此，“倡导积极婚育观”被很多专家视为关键一步。

今年5月10日起，新修订的《婚姻登记条例》实施，婚姻登记手续进一步简化——婚姻登记地域限制取消，新人领证不再需要户口本，婚姻登记全国各地通办。这对于长期在非户籍地工作的人们来说，进行婚姻登记无疑更加方便了。

为了提高结婚率，发钱、延长婚假等激励措施，已成为各地常态。

在山西省吕梁市，自2025年1月1日起，在吕梁市登记结婚(双方均为初次登记)且女方年龄在35周岁及以下的夫妇，给予1500元的奖励。

在浙江省宁波市，宁波市民政局近日宣布，面向在甬登记结婚的新人，发放结婚消费券，每对可获1000元。

延长婚假，同样被各地视为鼓励结婚的重要举措。公开信息显示，目前全国已有29个省份明确延长婚假。其中，山西、甘肃最长，可享受30天婚假。以山西为例，当地规定只要是在山西依法登记结婚的夫妻，不分初婚或再婚，只要符合法定结婚年龄即可享受“全国最长的法定婚假之一”。

人口学者何亚福近日撰文称，提高结婚率，一方面需要出台切实有效的措施，减轻年轻人结婚生育的成本；另一方面需要倡导积极的婚育观，培育新型婚育文化，加强对年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导。

鲁伟